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Фінансування інвестиційної діяльності підприємства в умовах зростання ризиків 
 

 

Анотація. У статті досліджено вплив процесів глобалізації та економічних реформ на управління 

підприємствами, акцентуючи увагу на необхідності модернізації виробничих потужностей, 

автоматизації процесів та використанні інформаційних технологій. Розглянуто роль інвестицій як 

ключового інструменту, що сприяє економічному зростанню підприємств, підвищенню їх 

конкурентоспроможності та адаптації до нових викликів глобалізованої економіки. Особлива увага 

приділяється аналізу інвестиційних ризиків, їх класифікації та методам мінімізації, що дозволяє 

підприємствам зменшувати негативні впливи при реалізації інвестиційних проєктів. Ефективне 

управління інвестиційними ризиками та визначення оптимальних інвестиційних стратегій є 

критичними факторами для залучення нових капіталовкладень і досягнення стабільного економічного 

зростання. Визначено нормативно-правову базу, яка регулює інвестиційну діяльність в Україні, а 

також узагальнено підходи до управління інвестиціями відповідно до міжнародних стандартів 

фінансової звітності. Таким чином, інвестиційна діяльність розглядається не лише як джерело 

економічної вигоди для підприємств, але й як чинник, що сприяє економічній стабільності 

національної економіки. 

Ключові слова: інвестиційна діяльність; ризики; управління підприємством; інформаційні 

технології; інвестиційні стратегії. 

 

 

Актуальність теми. Процеси глобалізації та реформування економіки вимагають від підприємств 

нових рішучих дій щодо модернізації та реконструкції існуючих механізмів управління та виробничих 

процесів. В умовах глобалізації, що передбачає інтеграцію економічних, політичних та соціальних 

процесів між країнами, підприємства стикаються з новими викликами та можливостями, що спонукає до 

впроваджування інновацій та адаптації до змін в економічному середовищі. Модернізація виробничих 

потужностей, автоматизація процесів та використання інформаційних технологій стають основою для 

підвищення конкурентоспроможності. Загалом, інвестиції є ключовим фактором, що забезпечує 

економічне зростання підприємства, його здатність до розширення діяльності. Крім того, інвестиції 

мають системний вплив не лише на самі підприємства, а й на національну економіку загалом. Вони 

сприяють стабілізації економічних процесів, стимулюють технологічний розвиток та підвищують 

ефективність господарської діяльності на різних рівнях.  

Аналіз основних досліджень і публікацій. Дослідженню сутності, методів аналізу та шляхів 

підвищення ефективності інвестиційної діяльності підприємства присвячено напрацювання таких вчених 

як О. Левандівський, М. Войнаренко, О. Дем’янчук, П. Доуртмес, Т. Майорова, Б. Нкайа, Т. Пічугіна, 

В. Федоренко, В. Павлов, В. Рубан, Н. Коломієць, О. Варченко, С.М. Деньга, О. Матрос, Д. Гладка, 
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А. Задоя. В працях вчених висвітлено поняття інвестицій, інвестиційного ризику, його видів та методів 

кількісного вимірювання. 

Метою статті є дослідження фінансування інвестиційної діяльності підприємства в умовах зростання 

ризиків. 

Викладення основного матеріалу. Інвестиційна діяльність є характерною для багатьох підприємств 

та виступає важливою складовою їх стратегічного розвитку. Завдяки інвестиціям підприємства 

отримують можливість впроваджувати інноваційні технології, розширювати виробничі потужності, 

освоювати нові ринки та підвищувати ефективність як виробничих, так і управлінських процесів, що, в 

свою чергу, сприяє підвищенню конкурентоспроможності та забезпеченню довгострокової стійкості на 

ринку. Водночас інвестиційна діяльність вимагає ретельного планування, контролю та аналізу можливих 

ризиків, так як невдале або неправильно спрямоване інвестування може мати зворотний ефект і 

призвести до втрат як фінансових ресурсів, так і ринкових позицій. Тому оцінка інвестиційних ризиків та 

управління ними є невід'ємною частиною процесу прийняття управлінських рішень. Визначення 

напрямків інвестування та вибір інвестиційних інструментів є ключовими завданнями керівництва, 

оскільки вони безпосередньо впливають на подальший розвиток компанії. У випадку критичних 

ситуацій, чітко реалізована інвестиційна стратегія може зменшити негативний вплив зовнішніх факторів 

і запобігти кризовим явищам. Таким чином, розвиток та підвищення ефективності інвестиційної 

діяльності повинні розглядатися в частині загальної стратегії розвитку підприємства, а не лише як 

окремий напрям функціонування, так як це дозволить забезпечити стійкий розвиток та досягнення 

стратегічних цілей у довгостроковій перспективі. 

Загальні правові, економічні та соціальні умови інвестиційної діяльності в Україні регулюються 

законом України «Про інвестиційну діяльність», де наведена дефініція даного поняття, а саме: 

інвестиціями є всі види майнових та інтелектуальних цінностей, що вкладаються в об'єкти 

підприємницької та інших видів діяльності, в результаті якої створюється прибуток (доход) та/або 

досягається соціальний та екологічний ефект [3]. Відповідно до закону України «Про інвестиційну 

діяльність» суб’єктом може виступати будь-яка особа, яка має на меті вкладати власні, позикові чи 

залучені майнові та інтелектуальні цінності в об’єкти інвестування, також такі особи можуть виступати 

як кредитори, вкладники чи покупці. В свою чергу, об’єктами інвестування можуть бути будь-які 

цінності, наприклад, майно, грошові кошти, цінні папери, науково-технічна продукція, продукти 

інтелектуальної діяльності, майнові права та інші. Поняття «інвестиційної діяльності» знаходить 

відображення також і в міжнародних стандартах фінансової звітності, яких притримуються 

підприємства, а саме МСФЗ 10 «Консолідована фінансова звітність» [7], де визначено контроль з боку 

інвестора, визначення ризиків, права учасників інвестування, форми та об’єкти інвестування. 

Проаналізувавши вітчизняне та міжнародне законодавство можна навести головні ознаки інвестицій для 

організації управління інвестиційної діяльності, що проілюстровано на рисунку 1. 

 

 
 

Рис. 1. Основні ознаки інвестицій для організації управління інвестиційною діяльністю 

 
Отже, як видно з рисунку 1, поняття «інвестиції» має досить широкий зміст та особливості 

застосування, є ефективним інструментом вкладення коштів або інших активів для одержання вигід в 
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діяльність підприємству, важливо підкреслити її специфічні особливості. Інвестиційні процеси мають 

ряд характерних рис, які визначають їхню складність і багатогранність. Для кращого розуміння сутності 

інвестиційної діяльності виділимо такі ключові аспекти [1]: 

1. Інвестиції вимагають значних витрат. Процес інвестування пов'язаний із суттєвими ресурсними 

вкладеннями, що можуть охоплювати як фінансові активи, так і інші види капіталу, включаючи трудові, 

інформаційні або інтелектуальні ресурси, тому підприємству необхідно мобілізувати значні обсяги 

капіталу, що створює потенційний тиск на його поточну фінансову стабільність. Витрати на інвестиції 

можуть включати в себе закупівлю нових технологій, розвиток інфраструктури, оновлення обладнання 

або витрати на дослідницьку діяльність. 

2. Відтермінованість результатів. Позитивний ефект від інвестиційних вкладень, як правило, 

проявляється тільки через певний проміжок часу, що залежить від характеру об'єкта інвестування та 

умов зовнішнього середовища. У випадку довгострокових проєктів очікування результатів може займати 

тривалий проміжок часу, що вимагає від підприємства чіткого стратегічного планування та обумовлює 

необхідність оцінки рентабельності інвестицій у перспективному періоді, що включає прогнозування 

економічних вигод. 

3. Ризики інвестиційної діяльності. Одним із основних чинників, що супроводжує будь-які 

інвестиційні рішення, є наявність ризиків, які можуть бути пов'язані з різноманітними факторами, такими 

як нестабільність ринкових умов, зміни законодавства, коливання валютних курсів, технічні проблеми 

або недостатня компетенція у впровадженні нових технологій. Вкладення активів завжди 

супроводжується певною ймовірністю втрати капіталу або недоотримання очікуваного доходу, тому це 

вимагає ретельного аналізу на всіх етапах інвестиційного циклу, а також впровадження механізмів 

управління ризиками для зменшення їх негативного впливу. 

Таким чином, інвестиційна діяльність, попри її потенціал для підвищення конкурентоспроможності 

підприємства та сприяння його розвитку, несе в собі значні виклики. Управління інвестиціями вимагає 

систематичного підходу, який включає не тільки обґрунтування необхідності інвестицій, але і 

врахування довгострокових перспектив та можливих ризиків, що підкреслює важливість інтеграції 

інвестиційної діяльності в загальну стратегію розвитку підприємства. Ретельність вибору інвестиційного 

об’єкту є важливим чинником та носить стратегічний характер при прийнятті такого рішення, тому 

вимагає проведення аналітичного обґрунтування через такі причини: інвестиції потребують значних 

вкладень, які можуть не принести в майбутньому ніяких вигід для підприємства, внаслідок зневажливого 

ставлення до вибору об’єкту фінансування інвестиції можуть не давати постійної вигоди, що призводить 

до ефекту іммобілізації капіталу [4]. 

При проведенні аналізу інвестиційної діяльності підприємства необхідно звертати увагу на ряд 

ключових аспектів, кожен із яких має важливе значення для прийняття обґрунтованих рішень та 

визначення майбутньої стратегії. Одним із основних компонентів є наявність вільних фінансових потоків 

та ресурсів, які підприємство може залучити для інвестування, проте важливо не лише визначити 

фактичну наявність капіталу, але й оцінити можливість його ефективного використання без втрат для 

поточної операційної діяльності. Аналіз економічної та інвестиційної привабливості альтернативних 

проєктів включає порівняння різних варіантів вкладень за критеріями ризику, потенційного доходу, 

стабільності та рентабельності, що дозволяє обрати той проєкт, який найбільше відповідає стратегічним 

цілям підприємства та має значний потенціал для створення доданої вартості в довгостроковій 

перспективі, при цьому враховуючи фактори зовнішнього середовища, такі як економічна кон'юнктура, 

рівень конкуренції, зміни в законодавчому регулюванні та політичну стабільність. Крім того, слід 

детально оцінити величину очікуваних доходів від здійснення інвестицій, оскільки це безпосередньо 

впливає на економічну доцільність реалізації проєкту. Оцінка майбутніх доходів повинна базуватися на 

реалістичних прогнозах розвитку ринку, поведінки споживачів, зміни попиту та пропозиції, так як 

потрібно не лише визначити потенційний дохід, але й врахувати можливість його варіацій під впливом 

непередбачуваних факторів. Не менш важливою є оцінка фактичної ефективності інвестицій та їх 

грошового потоку, яка дозволяє визначити, наскільки успішно реалізований проєкт відповідає 

початковим очікуванням та чи забезпечує достатню рентабельність. Оцінка терміну окупності дозволяє 

визначити, як швидко інвестиції почнуть приносити позитивний грошовий потік і чи є підприємство 

готовим до періоду очікування. Чим довший термін окупності, тим більший ризик для підприємства, 

адже тривале очікування може збільшити залежність від зовнішніх факторів і непередбачуваних змін у 

ринковому середовищі. Таким чином, всебічний аналіз цих компонентів є необхідною умовою для 

ефективного управління інвестиційною діяльністю, що дозволяє знизити ризики та забезпечити 

стабільний розвиток підприємства в умовах постійних змін ринкової кон'юнктури. Це сприяє прийняттю 

оптимальних рішень, спрямованих на збільшення капіталу, вдосконалення виробничих процесів та 

підвищення конкурентоспроможності. 

Інвестиції можна класифікувати за різними ознаками, що відповідають рівню вкладень, об’єкту, 

характеру участі, використання капіталу, форму власності, терміну вкладень, терміну експлуатації 
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інвестиційних об’єктів, за регіональними джерелами, регіональною спрямованістю, рівня прибутковості, 

рівня інвестиційного ризику та інші. Така багатогранність наведеної класифікації показує відмінні риси 

інвестицій – це напрямки вкладень, системність та комплексність відповідно до мети вкладень. З 

наведених вище класифікацій, важливою для підприємства є саме визначення рівня ризику інвестицій, 

що наведено в таблиці 1, адже в подальшому це дає змогу оцінити понесені витрати та можливі вигоди 

від цього, та за потреби вчасно мінімізувати можливі ризики та негативні ситуацій при реалізації таких 

проєктів. 

Таблиця 1 

Класифікація інвестицій за рівнем інвестиційного ризику 
№ Вид інвестицій Коротка характеристика 

1. Безризикові 

Вкладання коштів в об’єкти інвестування, щодо яких відсутній реальний ризик втрати 

капіталу чи очікуваного доходу, але при цьому, практично у всіх випадках, гарантовано 

отримання чистого інвестиційного прибутку. 

2. 
Низькоризикові 

(консервативні) 

Вкладання коштів в об’єкти інвестування, щодо яких ризик є значно нижчим від 

середньоринкового. 

3. 
Середньоризикові 

(помірні) 

Вкладання капіталу в об’єкти інвестування, за якими ризик відповідає 

середньоринковому. 

4. 
Високоризикові 

(агресивні) 

Вкладання капіталу в об’єкти інвестування, за якими ризик є значно вищим 

середньоринкового. 

5. Спекулятивні 
Вкладання коштів в найбільш ризикові об’єкти чи проєкти, за якими очікується 

найвищий рівень інвестиційного доходу. 

Джерело: сформовано на основі [6] 

Отже, в таблиці 1, представлено класифікацію різних видів ризиковості капіталовкладень в 

інвестиційні проєкти, серед яких є ринковий ризик, який визначається як ймовірність виникнення 

збитків, додаткових витрат або недоотримання очікуваних доходів через негативні зовнішні чи внутрішні 

фактори, такі як коливання цін на ринку, зміни в економічній політиці, регуляторні зміни або зростання 

конкуренції. 

Ризик загалом визначається як ймовірність втрати ресурсів, недоотримання доходів чи виникнення 

додаткових витрат у результаті виробничої або фінансової діяльності. В свою чергу, інвестиційний ризик 

відображає можливість недоотримання очікуваних результатів від вкладення ресурсів в інвестиції, що 

може бути зумовлено непередбачуваними змінами на ринку чи іншими зовнішніми факторами. 

Розуміння ризиковості інвестиційних проєктів є критично важливим для формування ефективних 

стратегій управління ризиками та забезпечення стабільності бізнесу [8]. У більшості випадків здійснення 

інвестицій супроводжується ризиками, які можуть мати різні властивості та вплив на результати 

проєктів. Ці ризики можуть варіюватися за своїми характеристиками, джерелами виникнення та 

потенційними наслідками. На рисунку 2 наведено основні категорії ризиків, що виникають під час 

інвестування. Загалом, наведені групи є взаємопов’язані,  їх оцінка є важливою умовою для успішного 

управління інвестиційними проєктами. Кожен вид ризику вимагає особливого підходу до аналізу та 

управління, що дозволяє інвесторам знижувати рівень невизначеності та підвищувати ймовірність 

досягнення запланованих фінансових результатів. 

 
Рис. 2. Класифікація інвестиційних ризиків 
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На рисунку 2,  можна побачити класифікацію інвестиційних ризиків, які залежать від різних чинників 

їх виникнення, отже варто розкрити сутність кожного джерела виникнення ризику [9]: 

1. Інвестиційні ризики за суб’єктами залежать від осіб здійснення інвестиційного проєкту.  

2. Ризики за формою інвестування поділяють за ризиками реального інвестування, які можуть 

виникати під час вибору місця розташування об’єкту, який будують, різними збоями у постачанні 

матеріалів, зростанням ціни на такі матеріали, неякісна робота з боку підрядників, що може затримати 

час введення такого об’єкта в експлуатацію чи знижує придатність до використання. Щодо фінансового 

ризику, то сюди можна віднести ризики: вибору інвестиційного проєкту, прийняття рішення та напрямку 

вкладень. 

3. Ризики за часом дають можливість окреслити та прогнозувати поточні та майбутні ризики за 

терміном впровадження інвестиційного проєкту. 

4. За сферою дії інвестиційних ризиків окреслюють зовнішні – це економічно-політична складова 

держави та можливі зміни в законодавстві та внутрішні - виникнення, яких пов’язані з фінансовими 

можливостями підприємства, його виробничий потенціал та матеріальне забезпечення. 

5. За характером наслідків виділяють: статичний ризик, що може призвести до збитків або втрати 

доходу від інвестицій через недієздатність підприємства та динамічний, який призводить або до збитків 

або до прибутків, чим важко піддається до контролю. 

6. За ступенем впливу розрізняють: допустимі ризики, які полягають у можливості втрати прибутку 

від проєкту та критичні, що несуть за собою втрати у розмірі всього проєкту і мають небезпеку втрати 

всього підприємства. 

7. За джерелом походження виділяють ризики систематичні, які з’являються через негативні ситуації 

в усіх сферах економіки, наприклад політичні, правові, екологічні чи загальноекономічні; 

несистематичні ризики полягають у виникненні ризиків конкретного проєкту, такі як: кадрові, технічні, 

фінансові чи маркетингові. 

Також, ризики можуть поєднуватися між собою і зазвичай носять для підприємства негативний вплив 

при реалізації інвестиційної діяльності. Такі ризики можуть виникати як на початковій стадії, коли 

підприємство тільки обирає для себе об’єкт для вкладення капіталу, так і в ході реалізації проєкту, тому 

важливим чинником є ретельне вивчення об’єктів фінансування, контроль за ними та швидке реагування 

на зміни. 

До методів мінімізації та оптимізації ризику можна віднести [0]: 

- Уникнення ризику, що несе за собою повну відмову від реалізації інвестиційного проєкту. Проте 

таке радикальне рішення може призвести до стагнації виробництва, зменшення діяльності, закриття 

нових сфер бізнесу. Такий метод є ефективним, коли існує ймовірність значних збитків для 

підприємства. 

- Зниження ступеня ризику відповідає за визначення заходів щодо зменшення розміру витрат або 

ймовірність настання можливих негативних подій. Такий метод є ефективним, коли існує ймовірність 

значних збитків. Засобами зниження ризику можуть бути умови, коли існує гарантія отримання 

прибутку; диверсифікація ризику та запобіжні заходи. 

- Збереження ризику за інвестором або передавання третім особам використовується, коли рівень 

збитку є невеликим та інвестор упевнений, що за рахунок власних коштів може покрити втрату капіталу. 

Методами зниження ризику можуть бути: стратегія самострахування, створення венчурних компаній та 

економічне прогнозування. 

Отже, при виборі компанії та оцінці ступеня ризиковості інвестиційних проєктів важливо 

дотримуватися ряду принципів, які сприяють більш ефективному управлінню капіталом. Перш за все, 

інвестору слід ризикувати лише в межах доступного капіталу, що забезпечує фінансову стійкість і 

запобігає надмірній експозиції ризиків. Використання принципу фінансового левериджу є виправданим 

лише за умови, що ризики не перевищують межу допустимого. Крім того, важливо уникати ситуацій, у 

яких значна частина капіталу призводить до отримання незначної вигоди. Цей принцип базується на 

концепції співвідношення ризику та доходності, де інвестор повинен оцінювати, чи виправдані 

потенційні вигоди в контексті можливих втрат, де ризик може бути визначений як ймовірність 

негативних наслідків для фінансових показників компанії, що підкреслює необхідність детального 

аналізу та прогнозування. Не менш важливим є заздалегідь визначений показник прийнятних ризиків та 

їх наслідків, що є основою для ефективного управління. Інвесторам слід застосовувати методи оцінки 

ризиків, такі як аналіз сценаріїв і чутливості, що дозволяє оцінити, як різні фактори впливають на 

дохідність інвестицій [2]. Це, в свою чергу, дає змогу сформулювати стратегічний підхід до 

інвестування, який враховує як систематичні, так і несистематичні ризики. Інвесторам слід віддавати 

перевагу найоптимальнішому варіанту інвестиційного рішення серед можливих альтернатив. Це 

передбачає використання методів багатокритеріального прийняття рішень, таких як аналіз витрат і вигід 

або аналіз варіантів, що дозволяє обрати найефективніше рішення для максимізації потенційних вигод 

при мінімізації ризиків. Таким чином, дотримання цих принципів сприяє підвищенню загальної 
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ефективності інвестиційного процесу та зміцненню фінансової стабільності підприємства. Варто 

зазначити, що мінімальний ризик для підприємства є оптимальним та не понесе за собою значних втрат 

чи збитків при настанні негативних подій, середній ризик можна назвати підвищеним,  так як 

підприємство повинно ретельно проаналізувати можливі збитки та прибутки від таких рішень, щодо 

максимального рівня ризику, то він є неприйнятним для підприємства, так як може призвести до значних 

витрат та збитків, які важко буде  ліквідувати чи покрити, при коливаннях отримання то великого 

прибутку то значного збитку важко контролювати такий процес, що в свою чергу не дає певної 

визначеності в майбутньому. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, можна зробити висновок, що інвестиції є 

позитивними явищем як для підприємства так і для інвесторів вцілому. При реалізації інвестиційної 

діяльності варто значну увагу приділяти ризикам, які мають значний вплив, тому інвестиційні рішення 

потрібно приймати на основі аналізу виникнення ризиків, можливості їх мінімізації чи оптимізації. 

Ефективне управління інвестиційними ризиками та визначення прийнятного рівня ризику дає 

можливість підвищити інвестиційну привабливість проєкту, залученню потенційних інвесторів та 

гарантуванню отримання прибутку від вкладень. 
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Klymenko I, Horodyskyi Y., Parkhomenko V., Yanko S. 

Financing of the company's investment activity in the face of growing risks 

Abstract. The article examines the impact of globalization and economic reforms on enterprise management, focusing 

on the need to modernize production facilities, automate processes and use information technology. The role of 

investment as a key tool for promoting economic growth of enterprises, increasing their competitiveness and adaptation to 

new challenges of the globalized economy is considered. Particular attention is paid to the analysis of investment risks, 

their classification and methods of minimization, which allows enterprises to reduce negative impacts in the 

implementation of investment projects. Effective management of investment risks and determination of optimal 

investment strategies are critical factors for attracting new investments and achieving sustainable economic growth. The 

legal framework governing investment activity in Ukraine is defined, and approaches to investment management in 

accordance with international financial reporting standards are summarized. Thus, investment activity is considered not 

only as a source of economic benefit for enterprises, but also as a factor contributing to the economic stability of the 

national economy. 

Keywords: investment activity; risks; enterprise management; information technology; investment strategies. 
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